



凤台县作家协会 合办 《凤凰台》报编辑部

桥

献给新中国70周年

潘丰家

想起桥，就勾起我对祖国大好河山的美好记忆。我走过很多地方，见到过许多桥，他们都在我脑海里呈现。古老的赵州桥，见证了中华民族的历史变迁；杭州西湖上的断桥，演绎了神话故事白娘子与许仙的传说；扬州二十四桥的明月，让多少游客流连忘返；布满狮子的卢沟桥，记录着日寇侵华的暴行与凶残；大渡河上的铁索桥铁链上都浸透着红军烈士的血迹斑斑；建好炸掉重建的钱塘江大桥，彰显茅以升大师爱国忠心赤胆；巍峨的武汉长江大桥，仿佛在诉说中苏友谊的过去与今天；雄奇的南京长江大桥，通途了京沪铁路上的长江天堑；高科技的港珠澳大桥，开创了世界建桥史上跨海造桥的新篇；安徽天柱山上的试心桥，则印证着只要心诚就能行稳致远。六座横跨淮河的大桥（有四座跨越凤台），使淮南经济东跨西连有了更大发展。

提起桥，就想起儿时记忆中的故事，让我难忘与心酸。那是上世纪中叶时物资匮乏、人民生活困苦与艰难的一段，为了吃饭穿衣，辛苦奔波不说，连燃料的都让人作难。皖北的父老乡亲们，要步行几百里到淮南去拉煤炭。一辆板车驮着一张破席一口锅，外带一个铺盖卷；不论是晴好天气还是刮风雨雪天，安步当车行走艰难。舍不得吃喝住店，为的是省下卖煤的几十块钱。只能在草棚下马路边，席地而睡凑合一晚。

为了填饱肚皮，捡点柴不将就着做饭；锅里是红芋骨碌，手里拿的是黑面团。要过淮河没有桥，只能坐来回摆渡的木船。这里曾经发生过翻船事故，人和车掉进河里令人胆寒。每当我想起这些，就忍不住心酸泪流满面。更让我难忘的是那年从部队返家，车到淮南天色已晚。肩扛提包手拿东西，一路步行到淮河东岸。那时的淮河上还没有建桥，来回仅靠几艘轮渡往返。可当我赶到河边时，已过了下班时间，无可奈何，只好在路边小旅店将就了一晚。想想家在河西，人在河东，咫尺天涯空自嗟叹。

斜拉桥，你让多少过河人等待，你让多少代人日夜思盼。乘改革的东风，淮河上架起了钢索斜拉桥，圆了夙愿。凤台淮河大桥通车那天，车流人流如织热闹得像庙会一般。人民从此不再隔河渡水，在淮河岸边苦等渡船。2017年，凤台又架起淮河二桥，像长虹卧波屹立在凤台城南。大桥促进了经济社会发展，使人们出行更加方便。说到桥，又让我心潮起伏，浮想联翩。改革开放的四十年，祖国的变化可以说是地覆天翻。中国人从站起来到富起来，再到强起来的今天，全靠伟大的党力挽狂澜，修正错误，治国理政，改地换天。习总书记提出“一带一路”宏伟构想，要把人类命运共同体构建。古老的丝绸之路焕发新生机，海上丝绸之路延伸的越来越远。人类共同头顶一片蓝天，生活在一个地球家园。只要携手同心，人类大同的美好前景一定能实现。因为有座架在世界人民心中的桥：合作共赢互惠互利共同发展。

再说桥，我心中还存有些许遗憾。看到港珠澳大桥创造世界建桥史上奇迹，不由得心中泛起波澜，祖国的宝岛台湾近在咫尺，还横亘在海峡那边；大陆经济社会飞速发展，祖国大家庭尚未完全团圆。勤劳智慧的中华民族，两岸一家亲血脉根相连。期盼能早日架起跨越海峡的大桥，将大陆与宝岛紧密相连。让改革开放的累累成果，惠及同宗同源的海峡两岸。只要我们心往一处想，劲往一处使，消除隔阂与成见，我相信早晚台湾会回到祖国怀抱。到那时祖国统一合家欢，中华民族明天的前景会更加灿烂！



凤台农村谱华章

宋修银

从1949年到2019年70年，光辉岁月弹指一挥间；70年，中华大地沧桑巨变。2019，我们伟大的祖国即将迎来她的70华诞。在汹涌澎湃的改革大潮引领下，凤台县农村的各项事业蓬勃发展，农村更是变化巨大。对于养育自己三十载的故乡，不论是近在咫尺，还是远在千里之外，对于故乡凤台县农村的乡音、凤台县农村的风土人情，我有着复杂而又真实的情感。儿时的故乡发展得很慢，现在，凤台县农村发生了翻天覆地的变化。

穿：从粗布衣到名牌服装。以前的凤台县农村农村，人人穿着以灰、土、黑三色为主，随着家庭收入的提高，对穿着也讲究起来。现在，他们穿的一二百元的休闲服经常更新，显得更加精神。脚上穿的鞋子花样更是层出不穷，价钱也从几十元到数百元不等。年轻的姑娘、媳妇们也讲究穿名牌、赶时尚，衣服五颜六色，把自己打扮得漂漂亮亮。

行：从步行到坐小轿车。过去在农村有这么一句顺口溜：“雨天似胶，晴天如刀，走路闪腰，骑车摔跤。”如今凤台县农村农民的出行条件有什么变化呢？王大叔对我说：“农村生活最大的变化就是村里修了柏油路，通了公交车，就连田间地头都修了柏油路，出行真是太方便了。”“现在，咱农民真是太幸福了，公交车15分钟一趟，既经济又安全，俺现在进城连摩托车都不骑了。”出行变化完全可以见证新农村的新生活。现在，村里的年轻人更是时髦，已经有许多村民拥有了家庭小轿车。

吃：从红薯到美食。“民以食为天”，咱老百姓对吃看得最重，在凤台县农村农村集市上，我看到商品琳琅满目，过去大人小孩都急着过年，就是为了能改善改善生活，能吃一顿饺子。现在天天都能吃上饺子。好东西太多了，过年还发愁吃啥好呢？多买些虾，过年最好多吃海鲜。现在生活水平提高了，老百姓肚里的油水多，肉吃不下去了，蔬菜倒是挺受欢迎。再说现在的超市都开到了家门口，缺啥随时都可以买到。我在一家村庄超市里看到，各类商品一应俱全。

用：从一无所有到样样俱全。30年前，刚结婚的凤台县农村村民孙某，家中可谓空室如也，除了一张木床、一张木桌和一个自己做的木衣柜外，几乎没有什么家具；30年后，他家中不仅有了彩电、席梦思，还装上了空调，用上了冰箱。“现在俺的生活幸福着呢。”站在自家的楼房前，55岁的孙某笑着告诉我，“改革开放让俺农民的致富路越走越宽。”

住：从旧草房到小洋楼。过去凤台县农村老百姓完全是靠天吃饭，遇上天旱，庄稼收成就没保证了。因为穷，农民只能住在破旧的瓦房和草房里，那是很久以前用土坯和砖石垒起的房子。现在农民赶上农村好政策，纷纷发家致富，住上了楼房和小洋楼，最不济的也拥有宽敞的大瓦房。居住环境大大改善了，室内宽敞明亮，整洁舒适。

玩：从喝酒打牌到文明娱乐。凤台县农村村民吃完饭后来村中央的健身器材旁。他们有的在跑步，有的在踢毽，有的在翻筋斗……玩得亦乐乎。过去大家不是喝酒就是打牌，风气很坏。有了健身器材等设施，村民们有了玩的地方，喝闲酒、打麻将、吵架的陋习消失了。



现在越来越多的人把目光投向凤台县农村城乡，甚至引来不少外来人士来此购房投资、养老，凤台县农村的美丽已让世人公认。相信在不久的将来，凤台县农村的巨变还能给世人带来更多的惊喜，也真心希望大家能来我们凤台县农村做客、游玩、投资、生活。

家乡小城的变迁

陈明

在凤台生活多年，极少认真地去回味过这座家乡小城的沧桑和变迁。多年岁月的洗礼，凤台也由一个古老且默默无闻的小城，迅速崛起成为镶嵌在淮河南原上的一颗“明珠”。万象更新的城市建设、有声有色的全省文明城市创建活动，使小城百姓的生活日新月异，人们的内心深处无不激荡着身为凤台人的自豪和荣耀。

一个城市的好究竟好在何处，或者说作为一座城市，它的标志是什么，是每一任执政者、每一名城市建设者乃至每一位普通市民都不得不苦思冥想的大课题。且不说与省市大城市相比，就是和寿县、蒙城这样的相邻县城相比，凤台也是最吃不起祖宗饭的。因为历史上没有哪一个朝代肯把龙脉维系在凤台山上，致使凤台人每每骄傲地向外人夸耀自己老家是古州来、下蔡国的历史时，总为囊中掏不出像寿县是国家历史文化名城、省重点旅游城市和蒙城是一代先哲庄子故里之类可以光耀门庭的胜迹而羞涩。凤台经济底子薄，城市框架小，基础设施落后，这些问题，就如同一块心病，弄得凤台人长期打不起精神。然而，改革开放后这几十年的工夫，地若弹丸的凤台就让四邻刮目相看了，不管是南来北往的游客，还是前来投资的商贾，亦或是走亲访友的亲朋，只要来到凤台，都无不惊叹于它小巧玲珑中那令人赏心悦目的整洁和繁荣。

凤台是用几十分钟就能够转上一圈的小城，但无论是宽阔的大道、僻静的小巷，还是鳞次栉比的小区、店铺和广场，就像一夜间齐刷刷冒出来的雨后春笋，整个城市年轻得让人无法相信这里曾经是春秋时代的州来国都，著述《淮南子》的淮南王刘安曾经到此指点江山……目睹凤台旧城改造的历程，我想现在生活在小城的市民们，没有谁不由衷地钦佩当地改革者这种大刀阔斧的气魄，没有谁不感激我

们的执政者为60多万凤台父老能够携手迈入现代新生活所付出的艰辛。试想，如果把杂乱、拥挤和破旧的旧城撇在一旁，任凭它远离现代生活去自生自灭，甚至不惜让它沦落到棚户区，即使是在凤台的近郊再发展一个多么现代化的新区，那默默废弃的旧城都会像一个难以愈合的伤口刺痛在凤台人的心上。敢于破旧立新，不忘脚踏实地，不求虚假繁荣，但求安居乐业，不正是凤台人的风格吗？

当华灯初上、夜幕低垂的时候，小城凤台就变成了五彩斑斓的世界。凡是初到凤台的外地人，定会惊叹小城夜晚的灯火通明和由这些灯火装扮起来的梦幻夜色。车水马龙的街道，绿树成荫、鲜花遍地的河堤公园，清风徐徐的广场，人头攒动的超市，一到夜晚，都一下子被灯光装点了成无夜的世界，透露出这座城市独特的韵味和魅力。我曾到过不少的县城，那里也有各种光彩夺目的街灯和变化多端的霓虹灯，可晚上九点过后，除了大街上穿梭的车辆，街道两旁很少能够看到多少行人，那些光怪陆离的夜生活，是一般百姓不敢轻易问津的。而小城凤台却不同，一到夜晚，小小的城市就像开了锅一样，到处是鼎沸的人声，到处是喧闹的人潮，整个县城仿佛一座乐园。凤台不是一座十分富裕的城市，凤台人的消费却时尚而新潮，凤台的高档酒店、饭店餐馆，总是房客济济、高朋满座。而



一街两旁，到处溢香的小吃摊档，生意更是火爆得不得了，好像凤台人从来不做晚饭，整个县城就是一个舒心的大食堂。老祖宗并没有给凤台留下多少在省内外叫得响的美味佳肴，但凤台人从不亏待自己，合肥老母鸡、淮南牛肉汤、北京涮羊肉、新疆羊肉串、四川火锅、西安拉面、西部牛排等等，不但名目繁多，而且总能与时俱进，花样翻新。多么豪爽、惬意、殷实而愉快的生活啊，这不就是一座城市兴旺发达的标志吗？

当然，在凤台的发展中，还有不少不尽如人意的地方，特别是凤台表现出的文化内涵，不足以体现历史积淀下来的蔡楚文化精髓，要在百舸争流的城市竞争中使自己的风格独树一帜，还有十分艰巨的道路要走，好在家乡的人们没有停下自己探索的脚步，一直在坚定地走下去。

大河上下 (组诗)

为共和国70华诞献诗

高常亮

站在历史经纬的交叉点上
我无法止息胸中炽烈的心跳
那被一面面红旗染红的巨古河流
正推动着一个伟大的民族奔向东方的光明

如果说文明为整个人类所拥有
那么 中华民族无疑是一个古老文明伟大的民族

长河浩荡 一条河流穿越历史的尘埃
在盛满火的祭器上 她将被命名
这里有被流水洗刷的罗盘 这里有
大地铺开的洁白纸张 在千千万万先辈的汗水里
她正用端正的方块字向华夏与世界播撒着文明

就是这样 这样一个过度 就是这样 这样一个优秀民族
泱泱中华 谁向她举起了杀戮的战刀
谁让她受尽了百年凌辱？
“起来，不愿做奴隶的人们！”
“把我们的血肉筑成我们新的长城！”
东方的雄狮正在苏醒……

《共产党宣言》是颗启明星 升起在
华夏的天空 嘉兴南湖游船的灯光
在漫漫长夜里播下了希望的火种
1927年7月23日是个特别的日子
——“中国共产党成立了！”
九百六十万平方公里的祖国大地响起了阵阵春雷
四万万同胞心上敲响了振奋的洪钟

让我们再次擦拭历史的铜镜 打开历史之门
追忆那风雨如磐 血雨腥风的岁月
灾难深重的中国人民被三大枷锁牢牢固定
野蛮的侵略者用强盗逻辑践踏祖国的大好河山
漫漫长夜里 谁举起了照亮祖国山河的火炬
谁向敌人吹响了武装斗争的号角？
请我们铭记这些不朽的名字：李大钊 毛泽东 王稼祥
董必武 林伯渠 蔡和森 张太雷 刘少奇 周恩来
朱德 杨靖宇 鲁迅 马骏……
我们不能忘记 我们也不会忘记：南昌起义
万里长征 平型关 延安窑洞 平津淮海辽沈三大战役
我们永远不会忘记那些舍身为国的英烈
他们的胸中始终回响着一个声音：“将革命进行到底！”

金色的十月 雄鸡高唱
唤醒了久久沉睡的黎明 ——“中华人民共和国成立了！”
“中国人民站起来了！” 此刻
每一个人的喉间都沾满金色的音符
每一个人的心坎都亮起一盏明灯
每一双眼睛都饱含着泪光和喜悦
人民压抑心底的声音爆发了：“祖国万岁！”
“毛主席万岁！”

凤凰涅槃 山河未愈
从西柏坡进京赶考的“举子”们
每个人胸中都装着沉甸甸的分量
如何向人民递交一份满意的答卷
在收拾旧山河 砸碎铁链锁之际
中国共产党人如何驾驭红色之舟远航？

“一切权力属于人民！” “坚持两个‘务必’！”
“全心全意为人民服务！”
这就是他们共同发出的震耳发聩的声音

山河沸腾了 人心沸腾了
人民以主人翁的姿态自觉地投身于社会主义建设的洪流

三十年一晃 一晃三十年啊
阳光下人民数着幸福 风雨中人们噙住泪水
有一万个证据 可以让我们自豪
也有一千条失误 让国人痛心！
最诚实的中国工人农民 容易知足的
中国工人农民 能改天换地的中国工人农民
他们用血和泪无私地浇灌了这块贫瘠的土地
他们无怨无悔 他们豪情万丈

在布满荆棘 危险和坎坷的征途上
一切都在改变 而没有改变的是：
民族的脊骨和人们的信仰

春天总宜于给人以富足
每一粒种子都是一个绿色的向往
每一缕春风都是一则美好的预言

有一位老人站在祖国的南端向大海租借春风
顷刻 南方一块又一块曾经龟裂的土地绿了起来
他又用巨手打开了祖国久久封闭的门窗
用歌声粉碎了禁锢亿万人民灵魂的桎梏
长城内外 大江南北似乎同时嗅出了春的气息

“星星之火，可以燎原。” 祖国终于迎来了
又一个春天 从此
贫穷不再是社会主义的代名词
富裕了的中国人民拥挤在天安门
向世界举起了他们的感动：“小平同志，您好！”

大江东去 沧海横流 又四十年一闪而过
这是一个新时代中国的黎明 这是一条腾飞的东方巨龙
二十一世纪璀璨的礼花 绽放在华夏的天空
世界在诉说构筑中国梦的英明领袖——习近平
世界在惊叹“世界第二大经济体”创造的奇迹还在不断发生
世界在聚焦中国那些闪烁着珠光与祥瑞的国宝：
“港珠澳”大桥 青藏铁路 神州载人飞船
北斗导航卫星 蛟龙号 蛟龙号 量子科学
探测卫星 国产航母 核动力飞机 五代机歼20
还有屠呦呦的“青蒿素” 三峡大坝工程 天眼望远镜……

大河上下 波澜不惊 世界响着中国隆隆向前的马达声
“一带一路” 合作共赢 中国智慧
照亮了走向“人类命运共同体”的光明前程
这就是我们最敬爱的祖国 这就是中华百年的强国梦！

蓝天下 风之鸣
唱响了十月的第一个早晨 十四亿炎黄子孙
脸上挂满灿烂的笑容 手心攥紧小小的心跳
聆听大地雄浑的龙吟 仰望东方鲜艳的五星红旗
乘坐民族伟大复兴的巨轮 向着美好的未来
——起航！